

心灵驿站

心灵鸡汤

花季雨季



华贵的礼物

王俊星

星期天儿子回家,送给我一枚戒指,我高兴地戴了两天,然后把那枚戒指放在一个小盒子里。

小盒子里已经有两件首饰,一枚戒指和一条项链,都是儿子送给我的。

儿子六岁那一年的一天,放学回来,儿子兴冲冲地跑到我面前,从书包里掏出一枚金灿灿的戒指,奶声奶气地让我蹲下来,伸出左手,然后,儿子一脸庄重地替我把那枚金灿灿的戒指戴在了无名指上,端详了一下,脸上露出了满意的微笑。儿子仰着胖嘟嘟的小脸,看着我,说:“老妈,好看?”我连连说:“好看!小子送妈妈的,好看!”儿子开心地笑了。

儿子凑在我的耳边悄声说:“老妈,这戒指一块钱哩,很贵的,别丢了!”

我连连点头,眼里笑出了泪花。

仔细端详那枚戒指,金灿灿的,还镶着一颗红红的宝石,看上去很华贵,这的确是一件华贵无比的戒指,那些价格不菲的戒指也远不及它的华贵,在我的心里,因为这是我那仅仅六岁的儿子送我的第一件礼物。

儿子七岁的时候,送了我一条项链。儿子去楼下的小商店买小玩具,抽奖抽到的。本来儿子可以赢得一件心爱的小玩具,当儿子看到那个项链时,改变了初衷,项链的坠子上雕刻着十二生肖,儿子就当过年的礼物送给了我。这件礼物儿子很骄傲也很满意,他说只花了五毛钱就抽了一个生肖,真划算!老妈有项链了!从春到秋,我一直戴着那条项链……

后来,儿子年岁渐长,开始送我一些实用的东西。

这次儿子送我的戒指,很大气,宽宽的银白色,疏朗的线条,像个白金的小镯子,浑身透着硬朗之气,这枚戒指花了儿子三块钱,可在我这里,这枚戒指依旧华丽无比。

想念儿子的时候,常常打开那个小盒子,看一看儿子送我的这些礼物,好像看到了儿子稚嫩的笑脸……也许是家庭的苦难让儿子早熟,让儿子过早地体会到生活的艰辛,让儿子过早地学会了照顾自己的母亲……

这是儿子用一颗童稚的心来装饰自己的母亲。

正是儿子这颗童稚的心,常常令我激动不已,也常常让我感到,我是世界上最幸福的母亲。

对一位母亲来说,没有比这再好的礼物了,也再没有比这些更值得珍藏的礼物了。

本版插图 涛涛

爱的絮语

爱情不只来一次

朱云

当他对我提及分手时,心,竟是那样的疼。我想不明白,处于热恋的我们,为什么要面对分手的局面。他轻声说:“我也是没有办法,父母不同意,即使我们勉强在一起,也会没有幸福。”

那爱情呢?我反问他。他说:“爱情,爱情或许不像我们想要的这样,爱情,也可以在今后找个人慢慢培养。”他说得是如此轻松,可是在我看来,却是疼得无以言喻,我想不明白,仅仅是父母不同意,他就要与我分手,这理由似乎太过牵强。

他是我的初恋。难道说,我与她,真要走走到分手的这一步吗?可我又不是那样的不甘心,一次次拨打着他的电话,一遍遍念着他的名字,可他不再给我任何回应。

哭过,痛过,我才明白,有些感情,失去了就是失去了,任你做再大的努力,都无法再挽回。与其说他碍于父母的阻力,倒不如说他,爱我并非如他所说的那般深,他曾说过,失去我,他会死,可是事实上呢,分手是他提出的,做到如此绝情地对待我,也是他。

在那之后的很长一段时间内,我的情绪都很低落,母亲得知后,安慰我:“人的一生,不只拥有一段爱情,逝去的爱情,就如同逝去的岁月,过去的已然过去,新的爱情也会再次来到你的身边。”

几年后,我又遇到了自己心仪的男子,与他恋爱几年之后,便满心欢喜地嫁给了他。也直到那时,我才明白,母亲当年所说的话,一个人,这一辈子不可能只拥有一段爱情,与其为了一段原本不该属于自己的恋情而折磨自己,倒不如学会放手。

也只有放手了,才发现,原来所谓的爱情,并非同以前所想的的那样。爱情需要两情相悦,需要坦然地付出,需要不求回报,更需要双方相互包容。也只有做到了这些,即便不是一见钟情,没有脸红心跳,也同样拥有甜蜜的爱情和幸福的婚姻。

情前几天上QQ的时候有一个好友申请,在验证信息里注明是中学同学,心里好奇他怎么会找到自己,因为自从大学毕业分配到离家千里之外的这座城市后,就再也没有回去过,很多中学同学都叫不上名字了,但对这个同学还是有印象的。

留在记忆里最深刻的就是在初三那年,有一次上学时忘记了取下卷在头上卷发棒,上了一下午的课也没有人告诉我,直到快放学的时候那个男孩子问她头上是什么东西时,她羞红了脸。那时的她是个爱臭美的女孩子,当时好像还问男孩子头发那样卷一下是不是好看?男孩子笑着说她其实不用臭美就挺好看的了,当时他说话的样子的确让她感到有点异样,但似乎他们也只限于那一次单独的交谈,后来很快就从中学毕业了,后来……也就没有后来了。

屈指算算他们有了快30年没联系了,分别时还是中学生,现在都已步入中年。聊天中自然是要发彼此的照片看看看如今的模样,对方看了后回复了句“还是有那种心跳的感觉”,婧愣了一下,但她知道上学时他就是个爱开玩笑的男孩子,以为在逗她。

可对方便接着说:“你不知道吧,上学时暗恋你好久呢。”接着发来一张漂亮女人的照片,告诉她那是他的妻子,是照着

城市表情

有多少爱可以重来

孟琦

她样子找的,仔细瞧是有几分相似,婧夸赞他好福气。

“可为什么再见到你的照片还是有心跳的感觉呢?”对方问,“有多少爱可以重来?”对方又问。

婧沉默了,她知道每个人在少年少女时代都有情窦初开的情怀,那个时候的感情纯真而又美好,不掺杂一丝的世俗,把心仪的对象无限地加以美化,让其美好得

难以忘记,但却只能存在于想象中。假如他知道心中曾经女神一样的她因为不育的原因已离弃,照片上那个笑得甜甜、很美的女人其实日子过得挺苦会有何感想?是同情、是惋惜还是失望?婧不愿意破坏他在心中的形象,找个借口匆匆地下线了。

婧记得十几年前看过一部电视剧,讲的是两个男孩子同时喜欢上一个和他们一起长大的女孩子,他

一张信用卡

孙志昌

刷就行,有儿子呢。

下个月,刘琦看到结账单,父亲还是没有消费。刘琦又打电话回家,问父亲。父亲说,用不着,我和你妈生活很好。刘琦知道,父母都有退休工资,生活上很不错的。

到第三个月月底,刘琦买东西要刷信用卡时,提示余额不足,他和父亲是一个账号,想想自己没有刷多少啊,怎么就没钱了呢?他马上打电话到银行的服务台,一查,结果是快到了最大限额。他感觉到问题的严重性。

必须马上回家,问一下父亲是怎么回事?一进家门,只见客厅里换了新的沙发与茶几,他基本明白了。父亲见他回去了,很高兴。慢条斯理地说,怎么今天有空回来

了。

刘琦没回答,也不敢直接问。便说,换新沙发发了。父亲说,好看吧。刘琦说,好看。

刘琦才慢慢地问,爸爸,最近家里还买什么了?父亲听后,不紧不慢地说,是不是我刷的钱多了,你来问问啊。

刘琦忙说,不是的,爸爸。

母亲在旁边说,你爸爸刷卡刷到不能刷了,才住手,说不这样,你不回家。

刘琦听母亲一说,心里顿时像塞进了东西一般,发闷。

父亲说,你在家吃饭吗?

刘琦马上说,我在家吃饭。

父母的脸上,瞬间荡起了舒心的微笑。

人在途中



放手才能快乐

王忠美

道理。僧人解释道:“那具海滩上的女尸,好比是你深爱的女人。你,好比是那第二个路过的人,你们之间的爱只是一件衣服的恩情与缘分,而那个最后将她掩埋的人,才是她想要与之一生一世的人,因为在过来过往的人当中,只有他一个人给了她彻底的体恤,永远的心安。”书生大悟,刷地一下从床上坐起来,病愈。

人生很复杂,人生又很简单,甚至简单到只有取得和放手。取得往往容易,而放手则需要巨大的勇气。若想驾驭好生命之舟,每个人都面临着一个永恒的难题那就是如何放手,快乐前行。

人活着,会有许多贪念和欲望,这些东西要是拿掉了,人生就会变得很轻松,如果你总是背着它们踟蹰前行,最终有可能累死在路上。生活原本是非常简单的,学会舍弃自己特别需要、对人生益处不大的东西,放手过去的一切喜怒哀乐,保持一颗简单和明朗的心,你会觉得其实生活真的很美好,活得很快乐!

真爱无言

惠子

做完工作已是晚上12点多,走出单位,打了一辆车,约10分钟后车停至宿舍楼下,走进漆黑的楼道,上了几个台阶,习惯性地跺了一下脚,黑暗依旧;恐怖中又用力跺了一下脚,依旧黑暗,此时才想起老公出差了,儿子在姐姐家,无奈中壮着胆,摸索着上了三层,从包里好不容易找出钥匙,进屋开灯,霎时间一种“空空”的感觉袭击了我,“屋子空空,心也空空”八个字的短信传向了老公,眼泪止不住地落下来……

由于职业的原因,我常常晚上很晚才回家,几年来,每当我回到家看到三层透射出熟悉、柔和、温馨的灯光的那扇窗,心里就暖暖的。在楼下一跺脚,那盏专为晚归的我开着的灯就会透出亮光,照亮我前行的路,疾步上了三层,未等拿出钥匙,门就从里面适时地打开了。开始时,我每每会感动于这种默默的充满柔情的关爱,往往会回敬老公一个甜蜜的吻,或者会就势扑到他的怀里,久久地享受那份幸福,同时由衷地在他的耳边说一句:“谢谢你,亲爱的。”

随着时间的推移,我记不清从何时起,我习惯了这一切,把他所做的一切都当作是理所当然的,进门自己洗漱完毕立马倒头就睡,甚至不会和久久等待自己归来的他说上几句话。

今天他出差了,当没有人适为胆小得不愿在楼道多停留一秒钟的我打开那扇窗的时候,许多平时不在意的点点滴滴浮现在我眼前:夏天,看到天气阴沉的,他会默默地打开伞放进我的包里;冬天,先出门的他感觉气候寒冷,会打电话回家,提醒我多穿衣服……想想老公对自己细微至极的关爱,如同幽暗的古井中涸涸全无的止水,沉默而执着,我何以忽视这种关爱,何以对这种关爱看得理所当然,并习以为常,这是一种多么可怕的习惯啊。我可以不在乎嘴边的柔情蜜意,也可不在乎在各种纪念日里那些形式多于内容的关爱,而对那些看不见的、沉默的、执着的关爱我却无论如何不能忽视,也不应当忽视。

“感谢你,每每为晚归的我点亮那盏暖暖的、充满爱意的灯,开启那扇幸福之门。我很想念你。我爱你!”夜深了,也许他今晚看不到我的短信,但此时,不把这种感激之情和深深的爱意传给他,我会彻夜难眠;此刻,无限感激之情充盈心间的我,觉得生活中种种的烦恼和不如意,与我患得的关爱和幸福相比,简直不值得一提。

万家灯火

久违的亲情

范俊强

上周六,我在家加了一上午的班,总算把单位的扫尾工作扫完了,心中如释重负。之后,在露台上散心,发现角落里有几个别致的花盆被闲置着,便饶有兴致地从几棵茂盛的玻璃翠上,分下几个枝叶,准备种上。

两岁半的儿子很好奇,看我在露台上忙,也放下手中的玩具,屁颠屁颠地来“凑热闹”。我心有不甘地把小铲和分好的枝丫给他,还哄他开心:“儿子,你好好种啊,它会和你一起长大的!”说完,我转身进屋看电视了。谁知,一分钟不到,就听到“啪、啪”两声脆响,吓得我三步并作两步赶到儿子面前,发现刚才完好无损的花盆,已粉身碎骨,留下一地碎片。

我盯着儿子一会儿,声色俱厉地说:“看看,看看你干的好事!除了搞破坏,你还会干什么?”儿子看着我,又看看自己惹下的祸,把手中的小铲往地上一掷,满不在乎,一声不吭地找奶奶去了。看着儿子倔强的小背影,我没有心情收拾残局,而是想起上次,他爬窗户被我训斥时,他毫不畏惧,跟我瞪眼、拍茶几甚至跟我动手的可爱情形。可现在,他变了,知道隐忍,知道怕我了。——那一刻,我五味杂陈,自责没有耐心,没有一个父亲对年幼的孩子应有的宽容。

午饭过后,儿子和奶奶一块下楼去找他的小伙伴玩了,我无所事事,便去隔壁的社区打篮球。待我大汗淋漓地打完球回到家中,母亲已经把儿子哄睡,她正坐在阳光下,给小家伙缝衣服。在穿针引线之际,母亲给我唠起了老家的话。我本想听她说几句就行了,没想到,家常的话题越聊越多,甚至滔滔不绝:从婆媳关系到街坊邻居的红白喜事,从亲戚到走街串巷的小商贩……说到动情处,听得我还真想落泪。那一刻,我突然意识到,已经很久没有和母亲有过这么多的交流了,母亲很需要一个听众。是忙碌的生活偷去了母子互听心声的时间,还是我只顾着追求自己的目标,不知不觉中,与那些熟悉的时光和人事越走越远?

生活之于我,不是日历,翻过去就不留痕迹地过去了,而是责任与义务、快乐与失落汇编的情景剧,一幕一幕地上演,也一定会留下深深浅浅的遗憾、感动与温暖。因为那一刻,我在现场。

世相百态



俺的木讷老公

李巧林

独对老公时,俺常常会不由自主地伸出手指戳一下老公的额头,恨铁不成钢地来上一句:好你个榆木脑!老公往往是憨厚地笑笑,并不理会。

按说老公仪表堂堂,曾经是名牌大学的高材生,在单位里应该顺风顺水八面玲珑的。可现实是这果子只会钻研业务,对时下的社会风俗竟不闻不问格格不入,人到中年了还是一个工人工人原地踏步,简

直是“木讷到家”了。老公不会喝酒,是个一杯酒下肚就成了“关公脸”的主。至于劝酒、劝菜的伎俩更是停留在“小学生水平”,这样一来,就彻底失去了陪同领导参加各类公关活动的资格。老公不会抽烟,自然兜里不揣好烟,碰到领导只是微笑点点头一下,殊不知时下交际中“烟是敲门砖”的功效。想人家好事者对领导“烟酒”不断,老公就失去了进入人

家圈子可能的。老公不会潇洒,社会上的各种休闲娱乐场所风起云涌的,可老公很少涉足,说是兜里的银子不足,可怜老公因此缺失了事业上进的一项“基本技能”。瞧人家逢年过节总要去领导家走动走动,联络感情,俺不断怂恿老公效仿,可俺的木讷老公说了,那属于不正之风,自己不会也不愿,只好本职工作就行了。多次劝说无果后,俺气得牙根生疼。

不善仕途那咱就干个体吧,可老公对单位的工作却有股子“愚忠”劲。卧室里挂满了单位的设备电路图,一有空就站在电路图前指指点点的,还美其名曰“跑电路”。结果单位技术比武,老公总能拿回来“红本本”,可那能顶饭吃吗?人家单位是以岗定薪,管理岗位比生产岗位的薪水高很多。老公应聘管理岗位,领导语重心长地拍拍老公的肩膀说:“你的技术太好了,单位需要你,你到技术岗位上发光发热,你就发点大财吧。”老公呢,竟有些顺理成章的劲儿,继续埋头做起他的“沉默的羔羊”。

说实话,看到身边姐妹们的老公有的飞黄腾达,有的腰缠万贯,有时候真是欲哭无泪,恨死自己摊上这么个木讷老公了。

可静下心来想一想,如果俺的木讷老公整天呼朋唤友灯红酒绿地不着家,那还不如现在夫妻同甘共苦相依为命地过日子呢。唉,家有“木讷老公”,到底是“家门不幸”还是“家门之幸”啊?

们成为知青去了同一个地方插队,那个家境、出身都不好的男孩子对女孩子表白并确定了恋爱关系,可是却因为出身的不同不能在一起返城,后来回城了也没有工作,三个人从此各奔东西,十几年过去了,他们的命运都发生了巨大的变化:没有表白的男孩子成了作家、表白的男孩子成了有钱的商人、那个女孩子却嫁了个没什么本事的小工人,日子过得紧巴巴还拖着个孩子需要巨额的手续费,作家在遇到女孩子并知道了她的境遇后很是感慨,当年在他心中神一样的女人却过着这样的生活,

很心酸,想帮她却也无能为力,在偶遇商人后提出了让商人在经济上帮助那个女孩子,当年曾因与女孩子的分手痛不欲生的商人,没想到在他发达之后他却用钱来衡量那段感情,在与那个女孩子过了那一夜后只留下五块钱不辞而别,那一夜只不过是个人一直未完成的夙愿罢了。心碎的片断让情感慨万千,知道了有些情感经不起时间的洗礼,美好的东西也只能让它们留在记忆里。

听着那首《有多少爱可以重来》的歌,婧在心里默默地祝福同学生活美满,珍惜已拥有的一切;同时也希望能够寻找到属于自己的幸福,用来致那些已经逝去的青春。

生活之于我,不是日历,翻过去就不留痕迹地过去了,而是责任与义务、快乐与失落汇编的情景剧,一幕一幕地上演,也一定会留下深深浅浅的遗憾、感动与温暖。因为那一刻,我在现场。